
令和6年12月18日14時00分

近 畿 地 方 整 備 局

「土木工事書類作成スリム化ガイド」に関するアンケート結果
～工事書類のスリム化を推進、受発注者双方の更なる働き方を推進～

近畿地方整備局では、令和５年１２月に 「土木工事書類作成スリム化ガイド」（以下、スリ

ム化ガイド）を作成し、受発注者間における資料等作成の役割分担を明確化することで、受

注者の工事書類作成に要する時間を縮減する取組を進めています。

この度スリム化ガイドについて、その周知状況や活用状況等を把握し、その効果を確認す

るとともに、今後のフォローアップに役立てるため、 受注者を対象としたアンケートを実施

し、その結果をとりまとめましたのでお知らせします。

＜アンケート結果＞

◆ 約９割の受注者が、「スリム化ガイドを知っている」と回答

⇒スリム化ガイドは受注者に広く浸透していることが確認できました。

◆ 約９割の受注者が、「とてもわかりやすい、わかりやすい」と回答

⇒スリム化ガイドは受注者から好評を得ており、工事書類のスリム化に寄与していること

が確認できました。

◆ 受注者からスリム化ガイドを活用いただき、好評をいただいておりますが、約４割の受注

者が、受発注者間の役割分担を明確化するための工事進捗定例会議等を「開催されてい

ない」など、引き続き周知徹底を図っていく必要があることが確認できました。

また、スリム化ガイドの改定に関する意見等もいただいており、記載内容の精査・充実を

図り、工事の円滑な施工、働き方改革を推進してまいります。

＜取扱い＞

＜配布場所＞ 近畿建設記者クラブ、大手前記者クラブ

＜問合せ先＞ 近畿地方整備局

企画部 総括技術検査官 藤本 正典（内線 3117）
ふじもと まさのり

企画部 技術管理課 課長補佐 竹内 浩二（内線 3314）
たけうち こ う じ

電 話 06-6942-1141（代表）、06-6942-0207（夜間直通）

土木工事書類作成
スリム化ガイドの
詳細はこちら



土木工事書類作成スリム化ガイド アンケートの実施について

① 目  的
スリム化ガイドの周知状況や活用状況等を把握し、
その効果を確認するとともに、今後のフォローアップに役立てる。

 ② 対 象
近畿地方整備局発注工事。

港湾空港関係・営繕関係除く、令和6年8月1日時点で、履行中の工事(維持作業含む)。

③ 形式
webアンケート（無記名）

④ 実施期間
令和6年8月5日〜9月5日

⑤対象件数
8月1日時点履行中工事 ８２０件

回答数５７１件。回答率約70％



Q１ スリム化ガイド認知度

Q１-２ スリム化ガイド情報入手方法

【アンケート結果】

【アンケート結果】

土木工事書類作成スリム化ガイド ～アンケートの結果～

スリム化ガイドを「知っている」という回答が９０％。

発注者からの情報提供 56％ （317）
近畿地方整備局のホームページ 40％ （227）
本局や事務所（出張所）のパンプレット置き場 0％（1）
建設業団体からの情報提供 2％（14）
その他 2％（12）



Q２ スリム化ガイドわかりやすさ

Q２-２ Q２で「少しわかりにくい」「わかりにくい」を選択した場合、
どういったところがわかりにくかったか記入してください

【アンケート結果】

【アンケート結果】

土木工事書類作成スリム化ガイド ～アンケートの結果～

「とてもわかりやすい」、 
「わかりやすい」という回答が９４％。

・あいまいな表現、および、他のガイドラインとの整合性について、わかりにくい箇所がある。
・ガイドラインに移動しなければいけない。今までと変わったところの表があればより分かりやすい。
マニュアルには、添付の必要なしと記載されていても、担当する方の考えで変わったりとあまり統一
性が見えない。

・解釈の仕方でどちらとも取れる表現がある。
・実際は、担当技術員のさじ加減で追加書類ばかり。
・スリム化ガイドを認知していない。

〔主な意見〕



Q３ スリム化ガイドの適用

Q３-２ スリム化ガイドを適用しなかった理由

【アンケート結果】

【アンケート結果】

土木工事書類作成スリム化ガイド ～アンケートの結果～

「適用した」、 「協議のうえ適用した」という回答が５８％。
「今後適用予定」も２７％。

適用した  46％（265）
協議のうえ適用した 12％（67） 
今後適用予定  27％（154）
適用しなかった  15％（85）

適用時期の発注ではなく協議もしなかった 82％（70）
協議をしたが発注者が対応しなかった 1％  （1）
その他 17％（14）



Q４ 工事進捗定例会議等開催状況

Q４-２ 工事進捗定例会議等開催方法

【アンケート結果】

【アンケート結果】

土木工事書類作成スリム化ガイド ～アンケートの結果～

Ｗｅｂ会議による開催 11％（33）
対面開催 89％（266）

「Ｗｅｂ会議による開催」が１１％。
「対面開催」という回答が８９％。

開催された 52％（299）
今後開催予定    11％（62）
開催されていない 37％（210）

「開催された」という回答が52％。
「今後開催予定」が11％。



Q５ 工事進捗定例会議等における役割分担の明確化

Q５-２ 役割分担を明確化できなかった理由

【アンケート結果】

【アンケート結果】

土木工事書類作成スリム化ガイド ～アンケートの結果～

「明確化できた」、「ある程度明確化できた」
という回答が９６％。
明確化できた 71％（213）
ある程度明確化できた  25％（73）
全く明確化できなかった  4％（13）



Q６ 設計図書の照査結果の対応

Q６-２ 設計図書の照査結果の費用負担

【アンケート結果】

【アンケート結果】

土木工事書類作成スリム化ガイド ～アンケートの結果～

役割分担が発注者であり発注者が対応                                          36％（207）
役割分担が発注者であったが受注者が対応                                       17％（94）
設計図書の照査の範囲を超えるような大幅な修正がなかった 42％（241）
その他                                                                         5％ (29）

費用を見てもらえた（予定含む）     20％（25）
費用を見てもらえなかった（予定含む） 48％（59）
費用を一部見てもらえなかった（予定含む） 11％（13）
その他 21％（26）



Q７ ワンデーレスポンス実施状況

Q８ 遠隔臨場（段階確認・立会・材料確認）の実施状況

【アンケート結果】

【アンケート結果】

土木工事書類作成スリム化ガイド ～アンケートの結果～

実施した 30％（170）
今後実施予定 37％（213）
実施していない 33％（188）

「実施した」、「今後実施予定」という回答が６７％

その日に回答もしくは回答日の通知がされた 19％（108） 
ある程度、その日に回答もしくは回答日の通知がされた 56％（318）
全く、その日に回答もしくは回答日の通知がされなかった   25％（145）



Q８-２ 遠隔臨場を実施しなかった理由

Q９ 書類限定検査（１０書類）の認知度

【アンケート結果】

【アンケート結果】

土木工事書類作成スリム化ガイド ～アンケートの結果～

通信環境が整わなかった 34％（64）
遠隔臨場を希望したが発注者が実施しなかった   3％（6）
受注者が従来の現場臨場を希望した 37％（69）
その他 26％（49）

「知っている」という回答が８１％



Q９-２ 書類限定検査の実施状況

Q９-３ 書類限定検査を実施しなかった理由

【アンケート結果】

【アンケート結果】

土木工事書類作成スリム化ガイド ～アンケートの結果～

実施した 18％（105）
実施予定 69％（392）
実施しなかった 13％（74）

発注者から協議がなかった 35％（26）
１０書類以外の書類も求められた ４％（3）
対象外の工事であった 41％（30）
その他 20％（15）

「実施した」、「実施予定」という回答が８７％



Q１０-２ １０の指摘を受けた際、それはどのような内容ですか

Q１０ 発注者から、スリム化ガイドの目的に明らかに逆行もしくは記
載内容に反した指摘を受けたことはありましたか
【アンケート結果】

【アンケート結果】

土木工事書類作成スリム化ガイド ～アンケートの結果～

「なかった」という回答が９２％

・スリム化ガイドで不要とされた書類も検査時に求められた。
・ワンデーレスポンスが実施されていない。
・指示されるべき内容に対して、比較検討を含めた協議書の作成を求められた。
・施工体制台帳の添付書類を従来通り行うよう求められる。設計図書において指定されて
いないものについても材料確認の実施を求められる。監督職員等の臨場時の写真撮影及び
取りまとめを求められる。

・ASPでの照査・協議・指示がとにかく回らない。(1か月以上決済が無いものもある)。

〔主な意見〕



Q１０-３ Q１０-２の事例を受けた際、スリム化ガイドを発注者に見せ
て解決しましたか
【アンケート結果】

土木工事書類作成スリム化ガイド ～アンケートの結果～

解決した          7％（3）
解決しなかった（納得してもらえなかった）                      12％（5）
解決しなかった（納得してもらえたがお願いベースで依頼があった）39％（17）
見せていない       42％（18）
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